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解答　問 15

⑴　x* 871000 = 871000 xより，
　

871000 x ｔ（0.087x ｔ）
⑴　x* 871000 = 871000 xより，
　約

871000 x ｔ（約 0.087x ｔ）

 107 ページ

解答　　

㋐  　等式の性質❶を使っている（両
辺に 9 を加えている）。
㋑  　等式の性質❷を使っている（両
辺からxをひいている）。

㋐ 　①から②にするには，等式の性
質❶を使っている（両辺に 9を
加えている）。

　 　②から最後の式にするには，等　
式の性質❹を使っている（両辺

を 4でわっている）。
㋑ 　①から②にするには，等式の
性質❷を使っている（両辺から

xをひいている）。
　 　②から最後の式にするには，等
式の性質❹を使っている（両辺

を 6でわっている）。
174 ページ

解答　　

正方形や長方形の 2つの辺 正方形や長方形のとなり合う 2つの辺

令和７年度版教師用指導書におきまして，下記の誤りがございました。ご指導の際，ご留意くださいますようお願い申し上げます。
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解答　　

点Ｐをℓ上のどの位置にとって円を
かいても，2点 Ａ，Ｂ を通る。

点Ｐをℓ上のどの位置にとって円を
かいても，点 Ｂ を通る。

 181 ページ

解答　問１　

点Ｐと点Ｑは，点Ｏから等しい距離
にある点である。また点Ｑと点Ｏは，
点Ｐから等しい距離にある点である。
よって，ＯＰ＝ＰＱ＝ＱＯであるから，
△ＯＰＱは正三角形である。正三角
形の内角はすべて 60°なので，この
方法で 60°が作図できる。

点Ｐと点Ｑは，点Ｏから等しい距離
にある点である。また点Ｑと点Ｏは，
点Ｐから等しい距離にある点である。

よって，ＯＰ＝ＰＱ＝ＱＯであるから，
△ＯＰＱは正三角形である。正三角
形の角はすべて 60°なので，この方
法で 60°が作図できる。

201 ページ

解答　

　鈍角三角形では，
外心は△ABCの外
部にある。

　  （次ページ）
　　

5

I

A

B D C

距離にあるから，
　　　OA=OC

③　①，②より，
　　　OA=OB=OC

　となるので， 3点A，B，Cは，点Oを中心と
する円の円周上にある。
　  　

　  　直角三角形では，
外心は斜辺ABの中
点にある。

3

O

B C

A

O

CB

A
4

　垂直二等分線や角の二等分線の作
図を基に，三角形の外接円や内接円
が作図できることを理解し，その根
拠を説明することができる。

解答

（作図途中のコンパスの線は略）
　  　

　  　
①　点Oは線分ABの垂直二等分線
上にあり， 2点A，Bから等しい
距離にあるから，
　　　OA=OB

②　点Oは線分ACの垂直二等分線
上にあり， 2点A，Cから等しい

1

O
B

C

A

2

目標

三角形に接する円を
作図しよう

O

A

B C

201

3*67= 201

深 め よう

次の手順で三角形と円を作図してみましょう。

　  でかいた円が，‘ＡＢＣの 3つの頂点を
通る理由を，次の順に説明してみましょう。

いろいろな三角形をかき，外心の

位置を調べてみましょう。

　線分の垂直二等分線の作図をもとに，三角形と円の関係を調べてみましょう。

1

2

3

4

3辺の長さを自由に決めて，‘ＡＢＣをかく。 
辺ＡＢ，ＡＣの垂直二等分線をそれぞれ引き，交点をＯとする。
点Ｏを中心として，半径ＯＡの円をかく。

1

2

3

ＯＡ＝ＯＢとなるのはなぜか。
ＯＡ＝ＯＣとなるのはなぜか。
円Ｏが，3つの頂点Ａ，Ｂ，Ｃを通るのはなぜか。

1

2

3

　　  でかいた円は，‘ＡＢＣの 3つの頂点を
通ります。このような円を‘ＡＢＣの外がいせつえん接円と

いいます。

　また，外接円の中心Ｏを，‘ＡＢＣの外がいしん心と
いいます。

1

1

　  の‘ＡＢＣで，辺ＢＣの垂直二等分線を引き，外心Ｏを通ることを
確かめてみましょう。

1

垂直二等分線の
性質を使って
説明できるね。

Ｏ

Ａ

ＣＢ

外接円

外心

Ａ

ＣＢ

Ａ

ＣＢ

三角形に接する円を
作図しよう
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　直角三角形では，

外心は斜辺ＡＢの中
点にある。

　直角三角形では，

外心は直角に対する

辺ＡＢの中点にある。

201 ページ

解答　

　鈍角三角形では，
外心は△ABCの外
部にある。

　  （次ページ）
　　

5

I

A

B D C

距離にあるから，
　　　OA=OC

③　①，②より，
　　　OA=OB=OC

　となるので， 3点A，B，Cは，点Oを中心と
する円の円周上にある。
　  　

　  　直角三角形では，
外心は斜辺ABの中
点にある。

3

O

B C

A

O

CB

A
4

　垂直二等分線や角の二等分線の作
図を基に，三角形の外接円や内接円
が作図できることを理解し，その根
拠を説明することができる。

解答

（作図途中のコンパスの線は略）
　  　

　  　
①　点Oは線分ABの垂直二等分線
上にあり， 2点A，Bから等しい
距離にあるから，
　　　OA=OB

②　点Oは線分ACの垂直二等分線
上にあり， 2点A，Cから等しい

1

O
B

C

A

2

目標

三角形に接する円を
作図しよう

O

A

B C

201

3*67= 201

深 め よう

次の手順で三角形と円を作図してみましょう。

　  でかいた円が，‘ＡＢＣの 3つの頂点を
通る理由を，次の順に説明してみましょう。

いろいろな三角形をかき，外心の

位置を調べてみましょう。

　線分の垂直二等分線の作図をもとに，三角形と円の関係を調べてみましょう。

1

2

3

4

3辺の長さを自由に決めて，‘ＡＢＣをかく。 
辺ＡＢ，ＡＣの垂直二等分線をそれぞれ引き，交点をＯとする。
点Ｏを中心として，半径ＯＡの円をかく。

1

2

3

ＯＡ＝ＯＢとなるのはなぜか。
ＯＡ＝ＯＣとなるのはなぜか。
円Ｏが，3つの頂点Ａ，Ｂ，Ｃを通るのはなぜか。

1

2

3

　　  でかいた円は，‘ＡＢＣの 3つの頂点を
通ります。このような円を‘ＡＢＣの外がいせつえん接円と

いいます。

　また，外接円の中心Ｏを，‘ＡＢＣの外がいしん心と
いいます。

1

1

　  の‘ＡＢＣで，辺ＢＣの垂直二等分線を引き，外心Ｏを通ることを
確かめてみましょう。

1

垂直二等分線の
性質を使って
説明できるね。
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外接円

外心
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三角形に接する円を
作図しよう
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　鈍角三角形では，

外心は△ＡＢＣの外
部にある。

　三角形の１つの角

が 90°より大きい場
合，外心は△ＡＢＣの
外部にある。
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解答　
トライ

〈証明〉

点Ｐと点Ａ，点Ｐと点Ｂ，点Ｑと点Ｂをそれぞれ結ぶ。
〈証明〉

点Ｐと点Ａ，点Ａと点Ｑ，点Ｑと点Ｂをそれぞれ結ぶ。
157ページ
解答　問 10(2) 

　⑴より，  ̃ＱＡＣ=̃ＢＰＣ
また，̃ＰＡＯ=̃ＰＡＣ-̃ＱＡＣだから，
　̃ＰＡＯ+̃ＯＰＡ
=̃ＰＡＣ-̃ＱＡＣ+̃ＡＰＣ+̃ＢＰＣ
=̃ＰＡＣ+̃ＡＰＣ=̃ＡＯＢ
=120!
　̃ＡＯＰ =180!-̃ＡＯＢ
                 =60°

　⑴より，  ̃ＱＡＣ=̃ＢＰＣ
また，̃ＰＡＯ=̃ＰＡＣ-̃ＱＡＣだから，
　̃ＰＡＯ+̃ＯＰＡ
=̃ＰＡＣ-̃ＱＡＣ+̃ＡＰＣ+̃ＢＰＣ
=̃ＰＡＣ+̃ＡＰＣ
=120!
　̃ＡＯＰ =180!-120!
                 =60°

削除
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類題　問題文

　連続する3つの奇数では，それぞれの数の2乗
に 1を加えた数の和は，12の倍数であることを
証明しなさい。

　連続する 3つの奇数では，それぞれの数を 2乗
した数の和に 1を加えた数は，12の倍数である
ことを証明しなさい。

79 ページ

解答　　

　x-4，x+6 はそれぞれ 1 元 1 
次方程式なので，x-4=0 を成り 
立たせる x の値は 4 のみ，x+6=0
を成り立たせる x の値は-6 のみ
である。

　1 元 1次方程式の解は１つだから，
x-4=0 を成り立たせる x の値は 
4 のみ，x+6=0を成り立たせる x 
の値は-6 のみである。

134 ページ

解答　　

(1),(2)

⑴

　上の表から，y=2x-1
⑵

　上の表から，y=x2

⑴

　上の表から，y=2x-1
⑵

　上の表から，y=x2

x（段目） 0 1 2 3 4 …y（枚）　 0 1 3 5 7 …

x（段目） 0 1 2 3 4 …y（枚）　 0 1 4 9 16 …

x（段目） 1 2 3 4 …y（枚）　 1 3 5 7 …

x（段目） 1 2 3 4 …y（枚）　 1 4 9 16 …

数学3【実践編】

2
削除

削除


